

石破茂当选日本自民党新总裁并将出任首相

曾与安倍和麻生交恶,提出在美设自卫队基地

当地时间9月27日,日本举行自民党总裁选举,在选举的第二轮决胜投票中,自民党前干事长石破茂击败经济安保担当大臣高市早苗,当选新任自民党总裁。10月1日,日本将召开临时国会,经众议院和参议院首相指名选举后,石破茂将接替岸田文雄正式出任首相。

曾被人戏称“永远的总裁候选人”

石破茂今年67岁,这是他第五次竞选自民党总裁,尽管民调名列前茅,但前四次都是陪跑,被人戏称为“永远的总裁候选人”。他将这一次竞选视为“政治生涯总决算”。

此次9人混战的自民党总裁选举,拉票争夺一直进行到最后阶段。据报道,石破茂在选举前一天与自民党副总理麻生太郎会谈约半小时,请求支持。尽管如此,麻生26日晚指示拥有54名成员的“麻生派”投票支持高市早苗。但值得注意的是,岸田文雄27日上午告诉已经解散的原“岸田派”成员,高市早苗的政策与其不一致,给党员票多的候选人投票,这意味着指示支持石破茂。选举背后,自民党内各大势力和派系的运作不容小觑。

石破茂在上个月出版的《保守政治家:我的政策、我的天命》一书中写道:“如果像我这样的人当上首相,那将是自民党和国家陷入僵局之时,除非天命降临,否则是不可能的。”

从政38年,石破茂形容自己的政治生涯“从来都不是一帆风顺”。他在自民党内多个派系间游走,上世纪90年代还曾脱离自民党转投新党,之后又回

归。在内阁和自民党内,石破都曾担任过要职,包括日本防卫大臣、地方再生大臣、自民党干事长等职务,经验是他最重要的“武器”。他说,毕生的事业就是安全保障、防灾、地方振兴。

作为资深军迷,石破茂以其在安全政策方面的专业知识而闻名,试图构想建立“亚洲版北约”作为东亚集体安全保障的框架。他还是超党派联盟“思考日本安全保障议员之会”的成员,上个月率团访问中国台湾。中国外交部发言人林剑对此表示,中方坚决反对建交国同台湾进行任何形式的官方往来,已就此向日方提出严正交涉。

石破茂上台后将采取怎样的对华立场还有待观察。2010年,他曾在北京-东京论坛上反驳所谓的中国威胁论,称日方一些人士夸大其词。2020年在接受中国媒体采访时,他强调中日之间建立互信关系的重要性。近日,他就中日关系对日媒表示:“在考虑国家利益的前提下,应该创造机会说出该说的话。”

自民党内外纠葛

石破茂1957年出生于鸟取县,他的父亲石破二郎在鸟取县担任知事,直到高中石破才到东京上学,并考入庆应大学法律专业,毕业后进入三井银行工作。石破茂的父亲和日本首相田中角荣交好,也正是田中角荣劝石破茂从银行辞职,投身政界。1986年,石破茂参与众议院选举当选众议员,当时29岁的他成为日本最年轻的众议员。

1993年是他的第一个政治转折点,当时自民党因政治改革相关法案而发生内部冲突,石破茂逆流而行,随后退出自民



石破茂

党,加入了由小泽一郎率领的“新生党”,该党与多党合并,石破茂仍然在其中,但因安保主张分歧再度退党,并以无党派人士身份参加1996年众议院选举,当选众议员。一年后,他又回到当时由桥本龙太郎领导的自民党。

日本有很多政治家曾离开自民党后又回归,包括河野洋平、西冈武夫、二阶俊博、海部俊树等人,但他们当中有人在离党后当选首相。背叛自民党的历史被视为一个“污点”,也是石破茂在党内难获广泛支持的原因之一。与此同时,石破与安倍晋三、麻生太郎的对立关系是他近年来政途坎坷的重要因素。

精通外交、安保政策的石破茂,2002年时被时任首相小泉纯一郎任命为防卫厅长官,之后又在福田康夫内阁中担任防卫大臣。2008年,他进入麻生内阁,然而政府的经济政策饱受抨击,公众支持率一降再降,于是石破茂和时任财务大臣一起呼吁麻生辞职。2009年自民党下野,麻生执政不到一年引咎辞职。

不过,据报道,选前的9月26日,石破在东京与麻生会谈,据称请求麻生给予支持。如果说他们两人的关系尚可扭转,石破与安倍如今已无和解机会。

2014年安倍内阁改组,自民党人事调整,石破茂希望留任自民党干事长,与安倍的计划发生分歧,两人关系出现明显裂痕。据悉,安倍通过给对手安排职务,事实上禁锢了党内反对势力。2016年石破离开安倍内阁后,开始致力于“后安倍时代”的活动,并在2018年自民党总裁选举中单挑安倍,遭遇惨败。此后,石破就赏樱会、森友加计学园问题对安倍提出问责,这也使多个派阀对他有深深的排斥感。

有消息称,安倍是石破的最大劲敌,石破认为两人最大的不同在于,他自己重视过程,而安倍重视结果。

或寻求更独立于美国的外交政策

在日本的政治家中,石破茂

以军事知识丰富著称,鹰派色彩浓厚,积极主张修改宪法。2012年,时任防卫大臣的石破茂提议,将日本自卫队升格为国防军。时隔12年,他此次竞选仍然坚持这一主张,并将其写入新书中。

在选前接受采访时,石破茂提出了“日本自卫队应在美国设立基地”的想法,他认为此举有助于加强日美同盟,还能推动日美地位走向平等。

在对美关系上,石破茂的观点有别于大多数日本政客。9月初,石破茂向路透社表示:“最近,美国倾向于将交易和威胁强加给其盟友,不仅对北约国家如此,现在对日本也是如此。我怀疑这种做法是否公平。对于日本政府来说,真诚和合乎逻辑地讨论这些问题是极其重要的。”有分析认为,石破将寻求更加独立于美国的外交政策。

上智大学政治学教授中野晃一指出,如果美中对立继续加剧,对日本而言,经济安全保障政策将会是一个重要领域,还有一个课题就是增强军事力量的同时是否要增税,岸田政府一直在拖延决策,原本是外交安保问题,最终会在内政方面提出。至于其他方面,新首相可能不会提出太多新主张。主要原因是,赢得了自民党总裁选举,支持率一般会大幅上升,在这一阶段举行众议院选举,几乎可以确保胜利,只要社会大众或反对党没有太大的不满,政府运营不会变得更加困难,大多数政策还将延续。

据报道,石破茂在25日的新闻发布会上表示,就经济和财政管理,将延续岸田文雄政府的政策。

据澎湃新闻

日本一男子被指控杀害一家四口并焚尸 案发58年后,88岁死刑犯被判无罪



袴田岩近照

当地时间9月26日,日本静冈地方法院针对一起1966年发生的一家四口被杀案作出判决,现年88岁的袴田岩在案发58年后,被审判长国井恒志宣布无罪。这一重审结果震撼了日本社会。

此前,日本司法体系极少重审死刑案件。这是日本战后第5个对死刑案件重审后宣判无罪的案例,而此前4起案件均为检方放弃指控而改判无罪。

袴田岩的案件在日本社会极具争议性,他91岁的姐姐袴田秀子数十年间一直在为他奔走,甚至创立了“袴田桑后援协会”,聚拢支持者们在网上持续发声。相信袴田岩有罪的日本民众怒不可遏,他们呼吁检察官必须对这一重审结果进行上诉,要将袴田岩定死罪。

1966年6月30日,静冈县味噌加工公司一名高管的住宅被烧毁,警察调查发现,包括两名儿童在内的高管一家四口被杀害后焚尸。当年8月,5件血迹斑斑的衣物在工厂的味噌罐里被发现,随后警方逮捕了前拳击手袴田岩,认为他有重大作案嫌疑,而且此前他正好也是这家味噌加工公司的工厂驻场保安。

在警方审讯时,袴田岩很快对自己的杀人行为供认不讳,不过在开庭后袴田岩迅速翻供,称自己在警察局里顶不住压力而“屈打成招”。1968年9月,袴田岩被判处死刑,此后他一直在监狱里等待执行,1980年日本最高法院再次确认了他的死刑判决。

2014年,静冈地方法院批准

重审此案,袴田岩因此从监狱中获释,但他仍然以一个死刑犯的身份接受居家监禁。由于检方提出了一系列极其繁复的要求,案件被拖延了9年才正式开庭。如今,在案发58年后,袴田岩终于被判无罪。

据报道,袴田岩的姐姐多年来坚持为他喊冤,其代表律师团队也搜集了多项有利于他的证据。在庭审中,律师证明当年味噌罐里发现的衣物是和袴田岩有关系的人栽赃陷害。

律师团队还拿到了多盘审讯室的录音带,证明袴田岩在审讯中遭遇了非人的待遇。比如,在定罪前的最后三天里,袴田岩被审讯时常超过45小时,在此前他平均每天被审讯的时间也未低于12小时。录音带还证明,袴田岩在要求上厕所时被粗暴拒绝,审讯者要求他“当场解决”。

袴田秀子透露,经过数十年的监禁,袴田岩的精神健康状况非常糟糕。“58年的等待,我们终于迎来了重审,整个过程曲折漫长得十分可笑。”

据红星新闻

韩国一女子求医92次均被拒 在中秋假期心脏病发离世

韩国政府本周公布的一份报告显示,在韩国的中秋假期期间,一名三十多岁的年轻女性因急性心脏病发作离世。令民众气愤的是,在该女子情况危急的时候,釜山市10家大型医院均拒绝接收,原因是医生持续的罢工导致人手紧张。

据韩国主要反对党民主党的议员尹建永收到的报告,急救人员为这名女性总共拨打电话92次,希望为她联系到拥有相应急诊设备的医院,但这些协调努力都失败了。

据报道,9月17日凌晨,这名女子突然开始抽搐,拨打了急救电话,当救护人员赶到时,她已经昏迷不醒。尽管当时她的生命危险程度达到一级,但釜山10家大型医院都拒绝接收。

救护人员将她送到附近的海东医院,通过心肺复苏和药物治疗,这名女子的病情一度有所好转。但由于她有神经系统疾病的病史,按规定需要到

更高级别的综合医院进行治疗,那里医务人员更多,设备更完善。不过尽管急救人员打了92个电话,但由于医护人员不足,没有一家符合资质的合格医院可以收治她。

在此期间,这名女子总共经历了4次心脏骤停,最终于当天上午被宣布死亡。

虽然韩国卫生福利部声称,在中秋长假期间“急诊室运营没有出现重大混乱”,但有媒体报道称,该国面临着严重缺乏医务人员的问题。

为抗议韩国政府将医学院招生名额增加2000人的计划,该国的实习医生和住院医生发起了长达数月的罢工活动,其间也发生过多起因医生短缺而导致患者无法接受紧急治疗的案例。

韩国应急救护部门的数据显示,今年1月至6月期间,运送紧急病人的救护车总计被医院拒收2645次,其中1081次给出的理由是“缺少医生”。

据红星新闻